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REPONSES DE GAZIFERE INC. AUX DEMANDES DE RENSEIGNEMENTS N° 5 DE LA REGIE DE
L’ENERGIE (LA REGIE):

DEMANDE RELATIVE AU RENOUVELLEMENT DU MECANISME INCITATIF, A LA FERMETURE
REGLEMENTAIRE DES LIVRES POUR LA PERIODE DU 1R JANVIER 2009 AU 31 DECEMBRE 2009, A
L’APPROBATION DU PLAN D’APPROVISIONNEMENT POUR L’EXERCICE 2011 ET A LA
MODIFICATION DES TARIFS DE GAZIFERE INC. A COMPTER DU 15R JANVIER 2011

PHASE 4 — PLAN D’APPROVISIONNEMENT ET MODIFICATION DES TARIFS
Prévision des volumes au tarif 9

1. Références: (1) Piece C-3-25, page 7 ;
(i1))  Piece B-35, GI-36, document 1;
(ii1))  Piéce B-43, GI-40, document 1;
(iv)  Piece B-43, GI-40, document 2;
(v)  Piéce B-43, GI-40, document 2.1.

Préambule :

A la référence (i), la FCEI recommande & la Régie, dans le cadre du présent dossier, « [...[ de
revoir a la hausse la prévision de demande pour le tarif 9 et de I'établir a 32 962 000 m?, soit
3,8 fois le niveau proposé par Gazifere. Le facteur de 3,8 correspond au ratio des volumes réels
sur les volumes prévus pour les années 2007 a 2009/ ...] ».

Aux références (ii) a (v), la Régie note que Gazifére évalue I’impact des volumes prévus sur son
colt du gaz naturel selon le Tarif 200 d’Enbridge Gas Distribution (EGD) ainsi que ses revenus
de distribution par classe tarifaire, sur la base d’un volume interruptible de 8 674 300 m*> en
service de livraison et d’une demande contractuelle totale de 1 111,2 m*/jour auprés d’EGD.

La Régie aimerait avoir un portrait global de I’impact d’une hausse de prévision de la demande
pour le tarif 9, telle que recommandée par la FCEI sur le colit des approvisionnements gaziers,
les cotts de distribution, le cas échéant, et sur les revenus de Gazifére.

Demandes :

1.1  Veuillez indiquer si la hausse de la prévision de la demande pour le tarif 9, de
8 674 300 m® a 32 962 000 m>, aurait un impact sur la demande contractuelle totale de
1 111,2 m*/jour que Gazifére contracte auprés d’EGD. Si oui, veuillez chiffrer cet impact.
Sinon, veuillez élaborer.

Please indicate if the increase in the volumetric forecast of Rate 9, from 8,674,300 m?
to 32,962,000 m3, would have an impact on the total contract demand of 1,111.2 m?/

Original : 2010-10-27 Gl-41
Document 2

Page 1 de 4

Requéte 3724-2010



Le 27 octobre 2010

N° de dossier : R-3724-2010

Réponses de Gazifére Inc. a la demande de renseignements n° 5 de la Régie a Gazifére Inc.
Page 2 de 4

day that Gazifére contracts with EGD. If yes, please calculate this impact. If no,
please elaborate.

Réponse 1.1 :

Since Rate 9 customers are interrupted on peak day(s), the contract demand forecast is not
influenced by any change in the Rate 9 annual volumetric forecasts.

Gazifére’s contract demand forecast is an estimate of peak day firm volumes. In other
words, the contract demand forecast is an estimate of the highest daily volumes Gazifére is
obligated to deliver to its firm volume customers.

Given that Rate 9 is an interruptible service, Rate 9 customers are not a part of Gazifere’s
firm volumes. Consequently, the increase in the Rate 9 annual volumetric forecast from
8,674,300 m? to 32,962,000 m® does not have any impact on the contract demand (or peak
day firm volumes) estimate of 1,111.2 103 m>.

1.2 Veuillez fournir un tableau comparatif des colits des approvisionnements gaziers pour
I’année témoin 2011 de Gazifeére entre le scénario d’une demande pour le tarif 9 de
8 674 300 m* (prévision de Gazifere) et le scénario d’une demande pour le tarif 9 de
32 962 000 m* (recommandation de la FCEI), selon le format de la piéce B-43, GI-40,
document 2 (référence (iv)), mais en ne présentant que les montants annuels, et en
expliquer les résultats.

Please provide a comparable table of the cost of gas for the 2011 test year for
Gazifére under the scenario of volumetric forecast under rate 9 of 8,674,300 m?
(Gazifére’s forecast) and the scenario of volumetric forecast under rate 9 of
32,962,000 m*® (FCEI’s recommendation), based on the format of exhibit GI-40,
document 2 but presenting only the annual amount and explaining the results.

Réponse 1.2 :

Gazifére disagrees with FCEI’s recommendation of using a volumetric forecast for Rate 9
customers which is not underpinned by customers’ contracts. Furthermore, FCEI’s
recommendation does not reflect the status of Rate 9 customers for 2011. In the past
Gazifere had 3 customers under Rate 9, of these three customers one closed its plant in
2010. Therefore only 2 customers are included in the 2011 volumetric forecasts. Please also
note that one of these 2 customers has availed itself of the provisions of the Companies'
Creditors Arrangement Act in 2010 and is possibly going to close its plant at the end of
2010.
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Nevertheless, in response to this question the Company prepared an illustration of the
change in gas costs due to an increase in Rate 9 annual volumes. Even though the
illustration relates to the 2011 test year, for simplicity of reference, the levels of certain
costs and/or unit rates were kept at the October 2010 pass on level. Please see exhibit
GI-41, document 2.1, for results and associated comments.

1.3  Veuillez fournir un tableau présentant les volumes, les cofits et les revenus de distribution
de Gazifére par classe tarifaire pour le scénario d’une demande pour le tarif 9 de
8 674 300 m* (prévision de Gazifere) et le scénario d’une demande pour le tarif 9 de
32962 000 m*® (recommandation de la FCEI), selon le format de la piéce B-35, GI-36,
document 1 (référence (ii)) et en y ajoutant des colonnes pour les composantes
« transport », « colit du gaz » et « cout de distribution » pour chaque classe tarifaire.
Veuillez comparer et commenter les résultats.

Please provide a table presenting the volumes, the costs and the distribution
revenues of Gazifére per rate class for the scenario 8,674,300 m® (Gazifére’s
forecast) and the scenario 32,962,000 m* (FCEI’s recommendation), based on the
format of exhibit GI-36, document 1 while including the columns for components
“transportation”, “cost of gas supply” and “cost of distribution” for all rate classes.
Please compare and comment the results.

Réponse 1.3 :

Gazifere disagrees with FCEI’s recommendation of using a volumetric forecast for Rate 9
customers which is not underpinned by customers’ contracts. Furthermore, FCEI’s
recommendation does not reflect the status of Rate 9 customers for 2011. In the past
Gazifére had 3 customers under Rate 9, of these three customers one closed its plant in
2010. Therefore only 2 customers are included in the 2011 volumetric forecasts. Please also
note that one of these 2 customers has availed itself of the provisions of the Companies'
Creditors Arrangement Act in 2010 and is possibly going to close its plant at the end of
2010.

Nevertheless, in response to this question the Company prepared an illustration of the
change in allocated upstream (i.e. gas) costs and Gazifére’s distribution costs due to an
increase in Rate 9 annual volumes. Please see exhibit GI-41, document 2.2, for this
illustration.

The change in upstream costs equals to the change in gas costs as illustrated in response to
question 1.2. There is no change in Gazifére’s distribution costs as these are determined for
the test year by the Company’s revenue requirement formula.
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The assumed increase in Rate 9 annual volumes affects the allocation of upstream load
balancing and delivery costs, as well as, the allocation of Gazifére’s distribution costs. The
results show that the assumed increase in Rate 9 annual volumes increases the allocation of
distribution and upstream load balancing and delivery costs to Rate 9 customers while
decreasing the allocation of the same costs to the other customer classes.

Please note that Gazifére could not respond to this question in terms of revenues (as was
requested) because the Company thus far has designed distribution only rates and is yet to
design total rates inclusive of upstream costs. Having said that, the illustration using
allocated costs provides a direction on how the recovery of costs, and consequently
revenues, would be affected by an increase in Rate 9 annual volumes.
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